

УДК 338.3:339.634

ЭКСТЕМИЗМ СРЕДИ МОЛОДЁЖИ

Светлана Николаевна Дёгтева

преподаватель

lana.dyogteva@bk.ru

Анастасия Юрьевна Новикова

студент

novikova.n4stas1a@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. Проблема распространения молодежного экстремизма приобретает особую значимость в условиях социально-экономической нестабильности и духовно-нравственного кризиса современного общества. Наиболее подвержены деструктивному влиянию социальной среды подростки и юноши «группы риска», которые, в силу возрастных особенностей, наиболее предрасположены к усвоению радикальных взглядов и влиянию экстремистских настроений. В связи с чем, одной из приоритетных задач общеобразовательных организаций становится предупреждение распространения экстремизма.

Автор считает, что воспитательно-профилактическая работа, осуществляемая общеобразовательными организациями, требует комплексного подхода и должна быть реализована на информационном и ценностном уровнях.

Ключевые слова: молодёжно-подростковый экстремизм, подростки и юноши «группы риска», экстремистские настроения, деструктивные формы поведения, профилактика, воспитательно-профилактическая работа.

Экстремизм, это одно из наиболее опасных явлений безопасности мирового сообщества, представляющий угрозу для всего общества, как совершаемыми преступлениями, так и разрушением общепризнанных норм морали, права и человеческих ценностей, представляющий собой некий своеобразный способ разрешения социальных противоречий, сложившихся в тех или иных областях общественной жизни.

Что собой представляет экстремизм на законодательном уровне? Для целей настоящего Федерального закона применяются следующие основные понятия:

1. Экстремистская деятельность (экстремизм):

а) публичное оправдание терроризма и иная террористическая деятельность;

б) возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни;

в) пропаганда исключительности, превосходства либо неполноценности человека по признаку его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;

г) нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;

2. Экстремистская организация - общественное или религиозное объединение либо иная организация, в отношении которых по основаниям, предусмотренным настоящим Федеральным законом, судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности в связи с осуществлением экстремистской деятельности;

3. Символика экстремистской организации - символика, описание которой содержится в учредительных документах организации, в отношении которой по основаниям, предусмотренным настоящим Федеральным законом,

судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности в связи с осуществлением экстремистской деятельности.

В настоящее время экстремизм «молодеет». Практически все организации экстремистской направленности, так или иначе привлекают для участия несовершеннолетних лиц: начиная от распространения литературы радикального характера и участия в обрядах религиозных сект до наиболее опасного вида - вовлечения несовершеннолетних в преступную деятельность, а именно, подготовка и проведение массовых беспорядков, организация и участие в деятельности экстремистской организации, организация и участие в экстремистском сообществе. Подростки и молодежь как самая социально незащищенная группа населения, являются наиболее активными участниками конфликтов и различного рода деструктивных организаций, в том числе экстремистского толка. На фоне распространения пьянства и наркомании возрастает количество неблагополучных семей и число беспризорных детей. Нередко подростки, обделенные родительским вниманием и озлобленные равнодушием общества, пополняют ряды преступников, в том числе террористов и экстремистов. [3]

Юношеский экстремизм – это тенью сторона юности, омрачающая светлый путь становления личности. Он проявляется в приверженности к крайним идеям и действиям, граничащим с насилием, и представляет собой серьезную угрозу как для самих молодых людей, так и для общества в целом.

Причины:

1) Поиск идентичности: Юношеский максимализм, стремление к самоутверждению и поиску своего места в мире могут привести к выбору экстремистской группы как источника принадлежности и чувства общности.

2) Социальные проблемы: Неблагополучная семья, низкий уровень жизни, отсутствие перспектив, дискриминация – все это может подтолкнуть к поиску радикальных решений.

3) Психологические факторы: Чувство неполноценности, неуверенность в себе, агрессивность, неспособность к конструктивному диалогу – эти черты характера могут стать катализатором экстремистских наклонностей.

4) Влияние экстремистской пропаганды: Интернет, социальные сети, радикальные группы – все это может стать источником дезинформации, разжигания ненависти и радикализации.

Проявления:

1) Насильственные действия: Участие в беспорядках, нападения на представителей других групп, террористические акты.

2) Вандализм: Осквернение памятников, нанесение экстремистских символов.

3) Пропаганда: Распространение экстремистских идей в социальных сетях, на листовках, в уличных выступлениях.

Последствия:

1) Угроза безопасности: Экстремизм может привести к терактам, погромам, другим актам насилия, дестабилизируя общество.

2) Разрушение личности: Участие в экстремистской деятельности калечит психику молодых людей, деформирует их ценности, лишает их будущего.

3) Раскол в обществе: Экстремизм разжигает ненависть, вражду и недоверие между людьми разных взглядов, национальностей, религий.

Противодействие:

1) Профилактика: Формирование толерантного мировоззрения, развитие критического мышления, создание позитивной среды для самореализации молодежи.

2) Социальная поддержка: Решение проблем, которые могут подтолкнуть к экстремизму – бедность, безработица, дискриминация.

3) Правоохранительная деятельность: Борьба с экстремистскими организациями, пресечение экстремистской деятельности.

4) Психологическая помощь: Работа с молодежью, находящейся в группе риска, помощь в преодолении экстремистских взглядов. [1]

Экстремизм многолик и многообразен. В зависимости от направленности деятельности подростковый экстремизм можно классифицировать по нескольким основным течениям:

1. Экстремистские движения националистической направленности. Яркий пример данного движения – *скинхеды*. Участники данного экстремистского движения совершают основную массу актов причинения вреда здоровью из хулиганских побуждений. Особое место в данном движении занимают музыкальные *скин-группы*, в задачу которых входит написание, оформление и распространение музыкальных альбомов, прославляющих идеи скинхедов.

2. Экстремистские движения религиозной направленности.

Россия – многонациональное и многоконфессиональное государство, где запрещено создание и деятельность общественных объединений, цели и действия которых направлены на разжигание социальной, расовой и религиозной розни. Данные положения закреплены в статье 13 Конституции Российской Федерации. В настоящее время значительную угрозу представляют проповедники нетрадиционного для российских мусульман течения ислама «*ваххабизм*», чья деятельность заключается в насаждении подросткам деструктивной идеологии для последующего ведения подрывной деятельности. Процесс обучения построен на беспрекословном подчинении иконам шариата, пропаганде превосходства ислама над другими религиями.

Еще одним религиозным культом являются «*сатанисты*». Данное течение формируется из числа индивидов, имеющих тягу к насилию, садизму, зоофилии, которых сатанизм привлекает идейной и ритуальной окраской. Представители сатанистских организаций несут ответственность за ритуальное насилие, жертвоприношения и являются социально опасными, особенно для

подростков, поскольку своими действиями негативно влияют психику несовершеннолетних.

3. Экстремистские движения политической направленности.

В России официально признаны следующие экстремистские политические организации и движения, целью которых является изменение конституционного строя Российской Федерации: *партия «Русское национальное единство», национал-большевистская партия, Авангард красной молодежи*. Их деятельность характеризуется участием в массовых мероприятиях политической направленности, в ходе которых используются лозунги и транспаранты, критикующие существующую власть и призывающие к ее насильственной смене. [2]

Из выше сказанного можно сделать следующий вывод, что Юношеский экстремизм - это комплексная проблема, требующая радикального решения. Только совместными усилиями общества, семьи, образовательных учреждений и правоохранительных органов можно оградить молодежь от этой опасной тьмы и направить ее на светлый путь созидания и добра.

В целях противодействия экстремизму было вынесено постановление от 6 июля 2018 года N 686 Об утверждении регионального Плана по реализации Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года на территории Тамбовской области.

Список литературы:

1. Афанасьева Р.М. Социокультурные условия противодействия экстремизму в молодежной среде: социально-философский анализ: Автореф. дисс.канд. философ. наук. М. 2007. 23 с
2. Признаки экстремизма и его виды - Проблемы противодействия экстремизму и терроризму // <https://studwood.ru> (дата обращения: 04.03.2024).

3. Филипенко Е.В. Психолого-педагогические детерминанты профилактики девиантного поведения несовершеннолетних // СПб.: Изд-во СПб ун-та МВД России, 2021. 191 с.

UDC 338.3:339.634

ECSTEMISM AMONG YOUNG PEOPLE

Svetlana N. Degteva

teacher

lana.dyogteva@bk.ru

Anastasia Yu. Novikova

student

novikova.n4stas1a@yandex.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Abstract. The problem of the spread of youth extremism is of particular importance in the context of socio-economic instability and the spiritual and moral crisis of modern society. The most susceptible to the destructive influence of the social environment are adolescents and young men of the “risk group”, who, due to age characteristics, are most prone to assimilation of radical views and the influence of extremist sentiments. In this connection, one of the priority tasks of educational organizations is the prevention of the spread of extremism. The author believes that the educational and preventive work carried out by general educational organizations requires an integrated approach and should be implemented at the information, activity-behavioral and value levels. The effectiveness of preventive work is achieved by designing a number of psychological and pedagogical conditions, the

implementation of which will significantly reduce the risk of extremist sentiments among students.

Key words: youth and teenage extremism, adolescents and young men of the “risk group”, extremist moods, destructive forms of behavior, prevention, educational and preventive work.

Статья поступила в редакцию 03.05.2024; одобрена после рецензирования 13.06.2024; принята к публикации 27.06.2024.

The article was submitted 03.05.2024; approved after reviewing 13.06.2024; accepted for publication 27.06.2024.